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1 Tematyka

o Wielomiany:

— Dzielenie wielomiandw.
— Twierdzenie Bezouta.
— Schemat Hornera.

— Pierwiastki wymierne wielomianéw o wspétczynnikach catkowi-
tych.

— Wykresy.
2 Wielomian

2.1 Definicja

Wielomianem jednej zmiennej nazywamy wyrazenie okreslone wzorem:

W(x) = aza™ + An_12" V4 .+ a1z + ag,

gdzie n € N, ag,a1,...,a, € R, a, # 0. Liczbe n nazywamy stopniem wielo-
mianu, ag, ai, ..., a, — wspélczynnikami wielomianu, ag — wyrazem wolnym
wielomianu.

Wielomian zerowy:

W(z)=0

(nie ma okreslonego stopnia - czasem przyjmuje sie —o00).

2.2 Roéwnosé wielomianéow

Wielomiany sa sobie rowne jedli ich wspétczynniki i stopnie sg sobie odpo-
wiednio réwne.
Przyktad:
W(z) = 4z* 4+ 8z + 12

P(X) = 4(z" 4 22 + 3)



2.3

2.4

Podzielnosé wielomianéw

Wielomian W (zx) jest podzielny przez wielomian P(x) # 0 wtedy i
tylko wtedy, gdy istnieje wielomian Q(z) taki, ze W(x) = P(z)-Q(x).

Jezeli W(x) i P(x) sa wielomianami oraz P(x) # 0, to istnieja takie
dwa jednoznacznie wyznaczone wielomiany Q(z) i R(x), ze W(x) =
Q(z) - P(z) + R(x), przy czym albo wielomian R(x) = 0 albo stopien
R(z) jest mniejszy od stopnia wielomianu P(z).

Wielomian @Q(x) nazywany jest ilorazem, a R(x) reszta z dzielenia
wielomianu W (z) przez P(x).
Pierwiastek wielomianu

Kazda liczbe a, dla ktérej W(a) = 0 nazywamy pierwiastkiem wielo-
mianu W (z).

Wielomian stopnia n ma co najwyzej n pierwiastkow.

Wielomian stopnia nieparzystego ma co najmniej jeden pierwiastek.

Twierdzenie 1 (Twierdzenie Bezoute’a). Liczba a jest pierwiastkiem wie-
lomianu W (x) wtedy i tylko wtedy, gdy wielomian W (z) jest podzielny przez
wielomian T — a.

Reszta z dzielenia wielomianu W (z) przez wielomian x — a jest réwna W (a).

2.5 Schemat Hornera
(223 — 52® + 4z — 1) : (z — 1)
2 -5 4 —1
Dzial. (pom.) | 2 [ 1-24(=5) | 1-(=3)+4|1-1+4(-1)
1 2 -3 1 0
(223 —52% 44 —1): (. —1) =22° — 3z +1
(523 + 22 —3): (z+4)
) 0 2 -3
Dzial. | 5 | (—4)-5+0 | (—4)- (—20)+ 2 | (—4) - 82 + (—3)
—4 5) —20 82 —331

523 + 22 — 3 = (522 — 20z + 82) - (x +4) + (—331)



2.6 Wiel. o wspél. calk.

Jezeli liczba catkowita r # 0 jest pierwiastkiem wielomianu W (x) o wsp6l-
czynnikach calkowitych, to jest ona dzielnikiem wyrazu wolnego ayg.

Jezeli utamek nieskracalny %, gdzie p,q € Z, q # 0 jest pierwiastkiem
wielomianu W (z) o wspélczynnikach catkowitych, to licznik p jest dzielni-
kiem wyrazu wolnego ag, a mianownik ¢ jest dzielnikiem wspétczynnika a,,.

3 Extra

Materialy dodatkowe:
e wzory Viete’a — Link
e metody na rozwiazanie réwnania szesciennego — Link

e metody na rozwiazanie rownania stopnia czwartego — Link

Zrédto definicji: Wikipedia; A.Cewe, H. Nahorska, 1. Pancer, Tablice Matematyczne, Wyd. Podkowa, Gdarisk
1999.


http://tiny.cc/lx6e0y
http://tiny.cc/uy6e0y
http://tiny.cc/hz6e0y
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